



Nueva Picaresca

por Dios,
por España
y por Franco



Se publica los sábados ♦ Precio número, 20 cts. ♦ Dirección: Torres, 2. Teléf. 119 ♦ Año II. Guadalajara, 17 de Agosto de 1940. Núm. 86

VIRGEN DE LA PEÑA

FIESTA MAYOR EN BRIHUEGA

Cuando, en aquellos días horribles, todo se hundió en Brihuega, con el estruendo de sus casas gritando la tristeza de sus muros sin cielo, y se perdían en el cerro, bajo el plomo criminal, sus vidas más preciadas, aún quedaron, enteros sus corazones para la fe, estos hombres briocenses que escondieron, con el amor de su propia vida, la Virgen morena que sólo perdió al Niño.

Anteayer, con el mismo esplendor de los años mejores, ha comenzado sus fiestas, viviendo, ya para siempre, la alegría de la paz encontrada. Paseo de María Cristina en la plenitud de sus sombras y sus perfumes, con el templete para la música que perdió el techo en el grito de una bomba. Barrio Nuevo, de encrucijadas y cuestas, de casas oscuras apiñadas junto a San Juan. Paseo de Santa María, de bella frescura y silencio de claustro, abierto sobre espléndido paisaje al que el Tajuña pone la mejor de las músicas. Castillo lleno de musgo y misterio, con leyenda de princesas moras que hallaron a la Virgen en una gruta. Horizonte cargado de flores y de mieses en sazón con el fuego de los cabellos dorados.

Por la tarde, cruzando sus calles estrechas, ha

paseado la Virgen su belleza campesina rodeada de todo el pueblo que la besa con oraciones. «Virgen santa de la Peña...» El día anterior, también el pueblo entero cantó la Salve bajo los arcos de piedra de Santa María, en cuyos muros, cortos y



severos, una gran lápida, blanca de lágrimas en el dolor campesino, recuerda a aquellos mártires que un 14 de Agosto dejaron, a las puertas de Brihuega, la sangre bordando en el cielo oraciones a su Virgen.

Fiesta mayor. Todas las casas—colgadas frescas y ruinas hoy como nunca, tristes en algún balcón abierto a todos los aires—, han presenciado el paso de la Madre. De los pueblos vecinos—trajes de pana nuevecita y vestidos brillantes—, han llegado también devotos a unir sus corazones a la gran canción de este día.

En la serena quietud de esta tarde de Agosto, el cielo, de azul puro, se ha llenado por completo con los himnos a la Virgen.

Y en este suave perfume de calles sombreadas y húmedas en sus cien arroyos, de campos ubérrimos, de canciones, de flores, de oraciones, ha vivido Brihuega su mejor día del año.—J. M.

Guadalajara y los toros en tiempos pasados

El Director de NUEVA ALCARRIA no se cansa de pedirme artículos, y con mucho gusto procuro complacerle. Asuntos de interés local palpitante abundan, pero ¡lagarto, ¡lagarto! tengo sobrado cariño a mi piel para que me la arranquen a túrdigas, así que rehuiré los temas de actualidad como huye el gato del agua escaldada; y luego de pensarlo un poco, voy a improvisarme revisitero taurino, pero refiriéndome al tiempo viejo que es el campo predilecto de mis entretenimientos literarios.

Los arriacenses antiguos fueron muy dados a las corridas de toros; tanto, que no había fiesta algo importante sin que en el programa figuraran aquéllas, especialmente las celebradas desde la primavera al otoño; incluso el contratista u «obligado» del abastecimiento de carnes tenía compromiso de regalar cada año determinado número de toros bravos para regocijo del público, destinándose la carne de aquéllos a los establecimientos de beneficencia. En las viejas crónicas no faltan referencias de fiestas taurinas, pero es en las Actas capitulares del Concejo (rico e inestimable filón para seguir paso a paso la historia de Guadalajara) donde se encuentran numerosos acuerdos relativos a festejos taurómacos; y espigando entre los más curiosos, mas con el añadido de algún otro dato interesante, voy a componer un par de artículos para desflorar el tema, procurando no hacerlos largos a fin de que no se enfade conmigo el Director del semanario.

Las corridas celebrábanse desde tiempo inmemorial en la plaza de Santa María pero también algunas veces en la llamada «plaza de palacio» frente al de los duques del Infantado, e incluso mediado el siglo XVI se promovió un debate en el Ayuntamiento por pretenderse que en adelante los toros se corriesen en esa plaza; pero venció la tradición y continuaron celebrándose de ordinario en la de Santa María hasta que ensanchada la «plaza de la ciudad», donde solían tener lugar los torneos y juegos de cañas, propios de caballeros y que eran muy del gusto del público, en ella tuvieron lugar las corridas habituales dadas todos los años por Mayo y en la festividad de Santiago. El correr los toros hacíase de varias maneras; cuando la corrida formaba parte de los festejos organizados para solemnizar un suceso venturoso o agasajar a regios visitantes, la lidia estaba a cargo de caballeros es-

cogidos entre los más diestros jinetes, quienes auxiliados por diestros servidores de a pie vestidos como ellos lujosamente, montando magníficos caballos, alanceaban los toros hasta darles muerte; más frecuente era la lidia de tipo popular, semejante a las capeas pueblerinas que todos hemos conocido, to-

mando parte en el acoso y martirio de los pobres animales cuantos sentíanse bastante atrevidos para saltar a la arena empujados por su valor o por el vino previamente ingerido, sin contar con que desde las barreras y puestos a buen recaudo, los espectadores, armados de largos chuzos, impedían que los cornúpetos se entableraran, siendo tal la saña de los azuzadores y tales las heridas hechas a las bestias, que para evitar su pronta muerte hubo de tomarse el siguiente acuerdo sobre «las garrochas y toros» en la sesión tenida por el Concejo el 21 de Junio de 1610: «Acordose que de aquí adelante en las corridas de toros, los que los bieren en los tablados e puertas para que puedan estar con mas seguridad y hechar despues el toro quando llegare allí sin matalle con espada ni otras armas.. puedan tener y tenganunos Rejones con sus Ruedas de hyerro (arandelas o topes) a modo y forma de aquellos con que encierran los toros los baqueros, de los quales la ciudad les dé la muestra para que los agan y nó de otra manera.. para que con esto no aya ocasión de hechar mano a la espada nidagas ni garrochines ni otras armas.. sopena de tres myll maravedís.. demás del daño de los dichos toros...»

También era frecuente en las fiestas nocturnas con luminarias, carreras de antorchas, comparas y música de ministriles, sacar a la calle novillos «encohetados» para regocijo de la multitud con los gritos, carreras y sustos de las mujeres y chicos; así, entre las fiestas acordadas el año 1571, para celebrar el nacimiento de un hijo de Felipe II y D.^a Isabel de Valois, se decidió «que aya en medio de la plaza una ynbención de un castillo de cohetes.. y que ansy mesmo se traygan a la dicha plaza novillos y bueyes enlazados que Regocijen la plaza y no sean toros bravos que hagan daño a ninguno, pues no se á de hacer para mas de Regocijar la gente en el entretanto que sale el juego de cañas..» (muy lucido, pues actuarían ocho cuadrillas de a cuatro caballeros a los que el Ayuntamiento daría vestidos de damasco y seda con flecaduras de oro y plata). Por último, la afición de la gente moza de Guadalajara era tal, que iba a los corrales del carnicero contratista a torear las vacas y becerros destinados al consumo, hasta que el Concejo lo prohibió bajos everas penas, dado el evidente perjuicio para el público.

F. LAYNA SERRANO
Cronista Provincial.

CANTOS AL TEJADO

Por CALDERIN DE LA LANCHA

*Anime su alma dormida,
avive el seso y despierte,
Don Servando.*

*¡Que se le escapa la vida!
¡Que ya le llega la muerte
galopando!*

*Cuan presto se marcha usted
después de lo que ha gozado.
¡Qué dolor!*

*Que malo es envejecer
creyendo que lo pasado
fué mejor.*

*Observe usted lo presente
que por luchado ha venido
y fué logrado;*

*mientras que cómodamente
lo que usted tuvo, querido,
le fué dado.*

*No se empeñe amigo, no,
pensando que ha de volver
lo que espera;*

*que bastante le duró
aquello que le inflamó
la cartera.*

*Nuestras vidas son los ríos
que van a dar en la mar
que es morir;*

*lo malo son esos ríos
que hacen su curso variar
por vivir.*

*Por eso a ríos caudales;
por eso a ríos medianos,
y a más chicos;*

*si es que son causa de males
se trueca en sendos timbales
los hocicos.*

● Suavicina

La mejor crema para suavizar el cutis
En verano, como refrescante, antes del baño, evita las quemaduras y escozores que producen los rayos solares sobre la piel.
De venta, en Droguerías y Perfumerías.

Hacia el Pilar

Solamente llegando el peregrino a Zaragoza y poniendo el pie en el Pilar, comprende en toda su amplitud y grandeza que fué aquel impulso que le decidió ponerse en camino hacia allí. Antes de ello, quizá podía dominar, o al menos bullir algún motivo o sentimiento pagano, de turismo o curiosidad, pero ante Ella, en su Casa, quedan repentinamente eliminados, deslumbrados para dar paso a la auténtica emoción mística, que abiertamente se manifiesta sin respetos humanos, sin febrilidades impacientes, serenamente porque es sincera, dulcemente porque es emoción espiritual que aleja cualquier sentido de violencia, devotamente porque devoción profunda es lo que en las almas se despierta cuando se postran a los pies de la Virgen Española, La Pilarica. Y hasta la misma belleza del templo queda oscurecida, no percibida y nuestro ser se siente conmovido en lo más íntimo, mientras musitamos la que con Ella nos comunica. Plegaria que de lo más hondo de nuestra alma de español se eleva hacia su altar espontáneamente, rotas todas las cadenas que el mundo y a influjos extraños nos ligaban. Oración que entronca directamente con la misma que siglos atrás musitó Sant Yago, el Hijo del Trueno, y que a través del tiempo viene repitiendo la hispanidad auténtica, conquistadora de mundos, evangelizadoras de razas enteras. La misma oración de la Victoria de nuestro Caudillo: «Que todos conozcan que tú eres el Xto, el Hijo de Dios Vivo».

Abriendo camino a la Juventud de esta misma hispanidad, camina hacia el Pilar la Juventud de Acción Católica Española. A Ella se dirige con el alma pura por camino de penitencia y Gracia a implorar de su Divina Mediación la suficiente para conquistar para Xto el alma de los jóvenes, porque de El son, que con su Sangre las redimió. La oración del Apóstol de la hispanidad va a ser repetida colectivamente por la Juventud española, con la misma angustia y con el mismo fervor, porque el mundo «está profundamente enfermo» (Pío XI) y de apóstoles necesita que lo curen de su locura y de su materialismo.

Y con la Juventud española, la Juventud de Guadalajara va a ofrecerse también a la Virgen para esta obra.

Que Dios nos guíe y la Santísima Virgen nos atienda.

A. DELGADO.

Desde Zaragoza.

PLATANOS G H G

TAZACORTE (Canarias)

ALMACENES.—BARCELONA: Plaza Moncada, 8. GUADALAJARA: Plaza de Dávalos, 2. VIGO: San Bernardo, n.º 4. MADRID: Ministriles, 8. Teléfono 77012. Luciente, 4. Teléfono 71648. Sucursal: Puente de Vallecas

Para después de afeitarse no encontrará crema más refrescante que la

Suavicina

De venta, en Droguerías y Perfumerías.

POSTAL PATRIÓTICA (SECCIÓN BÉLICA)

ÍNDICE DE HÉROES

XLI

Por Valeriano P. Florez-Estrada

He cantado, en postales separadas, hechos memorables de esta gran Cruzada, convirtiéndome en micrófono, animado, de aquellos gestos.

Pero son tantos y tantos, los que merecen ser citados, que al no poder hacerlo, siguiendo el procedimiento de nuestra Santa Madre la Iglesia, que refunde en el día de Todos los Santos, el recuerdo de todos los justos que no han podido ser elevados a los Altares, así, yo, refundiendo en una Sola Postal los hechos de muchos, quiero rendir honor a todos.

Y así se rinde mi espíritu, en culto de admiración, ante aquel comandante, de la Marina, Cervera, que al tiempo de ser asesinado, por los rojos exclamó, besando la Cruz: «No cabe mayor dicha». Y el de su compañero Barreto, que ante el retraso de los asesinos en la hora señalada, dijo: «Hasta en esto han de ser impuntuales los rojos. Me han robado media hora de Cielo». Y el del Coronel Ramón Delgado, que encarándose con el jefe de la horda, le retó así: «Yo soy el único responsable de esta gloriosa resistencia. Fusílarame a mí solo». Y el del Comandante Ortiz de Zárate, diciendo a sus soldados: «¡Muchachos, salvaos como podáis. Yo tengo que morir aquí como es mi deber!». Y el del falangista, que al ser llevado al Pardo por seis comunistas, en una camioneta, grita en el momento de entrar en una guardia roja: «¡Arriba España!». «¡Viva España!», haciendo fusilar, de esta manera, a sus verdugos, a costa de su vida, al ser tomados, todos, en la oscuridad, por un camión de falangistas asaltantes. Y el del requeté, que deja, en la trinchera, a su hermano agonizante y se lanza a la muerte para que España no agonice. Y el del ex-sargento Eugenio Olivenza Mianza, que viene de la Argentina, con sesenta y dos años de edad, y al ser destinado a una oficina, contesta, arrogante: «Yo no he venido a escribir, sino a morir por mi Patria», y lo logra en el Sur. Y el del Padre Oriol, que mientras le arrancaban la barba entonaba el «Tedeum laudamos». Y el del Párroco de Trujillos, D. Liborio González, que pide la muerte en cruz, y remedan con él la Pasión del Señor durante tres días...

¡Gloria a tanto sacrificio! Índice de héroes se ha titulado esta Postal, con la que quiero decir a todos los que he cantado, que nos estais «indicando» con vuestros hechos, el camino que nos toca seguir, si alguna vez tenemos la suerte de imitaros.

De Acción Católica

Un buen libro

«Haciendo Religión». «33 Prosas». Tal es el título del libro en que el Ilustrísimo Sr. D. Valeriano P. Florez-Estrada ha recopilado algunos artículos de su fecunda pluma.

Si a las palabras «Haciendo Religión» añadimos: «fervorosamente», «primorosamente», queda hecha la más objetiva crítica de la obra.

No es el libro metódico del teólogo que expone el dogma católico desde la existencia de Dios hasta las últimas verdades escatológicas, ni es la labor del literato que escribe unas buenas páginas en torno al pensamiento religioso; son los fundamentos teológicos hechos leche riquísima para el paladar espiritual de los seglares, mezclada, para hacerla más sabrosa y apetecible, con la miel de una buena prosa castellana.

Se detiene principalmente el autor en el examen de la Iglesia. Es el buen hijo

que mira a su buena madre en lo interior y en lo exterior y, enamorado de su grandeza y hermosura, se le escapan del alma alabanzas que envuelve en suspiros y besos.

Haga Dios que estas páginas concebidas, al decir de su autor, «como la mecha de un divino incendio», produzcan éste en las tierras alcarreñas.

Mi anhelo de Párroco es verlas muy pronto en manos del propio autor como guión de los Círculos de Estudios de Acción Católica de los caballeros de nuestra Parroquia.

DR. ANGEL MORAN OTERO.

Pbro. Profesor de Religión del Instituto Nacional y Económico de S. Nicolás el Real de Guadalajara.

Guadalajara. Fiesta del Apostol Santiago de 1940.

HAGAN SUS FOTOS en FIMAR

Próximamente, apertura del nuevo local

editorial

NOSOTROS, modestamente Prensa, pero Prensa al fin, no podemos silenciar conductas, así como no podemos ocultar preferencias.

Decimos esto, porque cada día se nos da nueva ocasión de manifestar y lo que es más halagador para nosotros, no siempre por propia iniciativa. Prueba, de un lado, de la simpatía que se nos profesa, y de otro, de nuestro valer recuperado.

El Jefe de Prensa del Reich nos ha dedicado recientemente las más fraternas palabras adornadas con caballerosa gentileza, y es más, la ocasión de esas frases fué precisamente la recepción por él celebrada en honor de los representantes de la Prensa española que visitan Alemania en estos días.

Tenemos presentes también, porque tanto se nos graba lo lisonjero como lo odioso, las graves y ofensivas calumnias y dichos de otras voces, impresas también en prensa de nuestros propios meridianos. ¡Qué diferencia! ¡Pero, qué vergonzosa diferencia! Vale más no comentar, porque este color de las tintas negras no nos es apropiado para responder cuando sabemos hacerlo con vivos colores. España y su Prensa, disponen para el momento oportuno, muy próximo tal vez, de un caudal inagotable de la misma tinta con que escribió su guerra de Liberación y de energías suficientes para editarnos en «segunda época».

Certeramente ha dicho el Dr. Diétrich en el acto que comentamos: «Mientras Europa fué verdadera mente Europa, su destino estuvo regido por tres pueblos: Alemania, Italia y España. Estos pueblos han tomado de nuevo sobre sus hombros la marcha de la nueva Europa».

El Jefe de Prensa del Reich, nos ha dado con sus frases, el elogio y la respuesta a la vez.

Un funeral para dos

El pasado lunes asistimos a un funeral. Alovera y su vieja Falange honraban en cuarto aniversario la memoria de un luchador que tiene todo el valor de una institución en el falangismo arriacense: Aurelio Centenera. Este es su nombre y su labor harto conocida de los camisas azules. El recordatorio, que tenemos siempre consigo como fiel consigna quienes gozamos de su camaradería leal, reza así bajo su fotografía orlada por un emblema en rojo: «El día 12 de agosto de 1936, murió por Dios, por España y por su Revolución Nacional-Sindicalista». Este documento tiene además algo de simbólico, sus portadas llevan: en el anverso, al Cristo yacente; en el reverso, la Virgen Milagrosa.

Frente al túmulo cubierto por esa bandera que parece haber sido coloreada exprofeso para estos actos y adornada por unas flores modestísimas y sin color definido, como estas tierras que le vieron luchar y morir y que hoy le acogen amorosamente, pensábamos en él y en el otro viejo camarada a quien con él fusilaron.

Pascual Centenera Gómez, a quien aludimos, era de todos su camarada más próximo. En su valiente labor por esta provincia, fué en muchas ocasiones su compañero de armas en ratos alegres y en momentos difíciles, y en el de su muerte fué su compañero más próximo también. Juntos los llevaron al altar del sacrificio. Tan rica era la prensa, que la cuadrilla de foragidos iba dirigida por un cabecilla harto conocido y cuya mención ensombrece por su triste recuerdo.

—Nos van a matar, dijo Aurelio al bajar del coche.

—Qué le vamos a hacer, fué lacónicamente contestado por Pascual.

—¿Y esta medalla?, increpó el cabecilla a nuestro mártir. ¡Bravo ejemplo! Al cabo de tres semanas de horrible recuerdo, Aurelio llevaba al cuello su símbolo de fe. Al decirlo, disparó su terciado fusil a quemarropa, y afortunadamente acertó al sitio que en el pecho reservamos para el haz yugado.

Simultáneamente, Pascual que estaba a su codo, dió media vuelta y vertiginosamente emprendió veloz carrera a través de campos aún por segar. Iba en busca del monte donde refugiarse, siguiendo paralela trayectoria a la carretera de Torrelaguna desde la de Madrid, lugar del martirio.

Un formidable tiroteo en su persecución puso en guardia a los

VIDA LOCAL

NOTICIAS

Nuestro Director, Sr. Nin de Cardona, nos deja temporalmente para pasar unas semanas en Serón (Almería), su pueblo natal.

Comunicamos a nuestros lectores y anunciantes que durante su ausencia deben dirigirse al Administrador de NUEVA ALCARRIA, D. Juan Diges, quien le sustituye a los efectos.

—Ha regresado de su viaje de vacaciones la bella Srta. María Jesús Henche Olalla.

—En breve saldrán para Zaragoza las Srtas. de Inés Alvarez (Paquita y María Teresa).

—El jueves, día 15, partió asimismo para Santander el perito Industrial, afecto a esta Delegación de Industria, D. Rafael García, acompañado de su esposa.

—Y con destino a Zamora, la señori-

ta Margarita Diges, sobrina del Administrador D. Juan.

—Ha salido para Santarabarada Ramón Solinís, Asesora Física, llevando su tierra montañesa, para celebración digna de su gran demostración digna de su grado a este gran deportista de la O. J., que tantos éxitos en el extranjero.

—Con destino a Segorbe de Alhama de Aragón, el la Diputación Provincial Blanquez, y familia.

—Se encuentran pasando en su casa de Marchamalo Medrano.

—Igualmente está pasaporada en el referido pueblo María Josefa Barra.

—Días pasados saludamos Redacción a D. Daniel R., el cual nos manifestó que el concierto del 20 de Agosto sido invertidos en el arreglo y Casa Rectoral de El Cubo.

—De Sigüenza nos comete se encuentra veraneando en la las familias de Alvira, R. (D. Eugenio).

—De Jaraba, donde han cura de aguas, han regresado blación nuestros queridos Sres. de Cordavias.

—Hemos tenido el gusto en la calle, casi restablecido su sufriendo en un pié, a un querido amigo D. José L., todo lo cual celebramos in-

—Por encontrarse en la hace algunos días, y de ayer se administró, con unidad, el Santo Viático al Por de la Delegación de Hacienda Serrano, asistiendo el Ilmo. Sr. Delegado de los Sres. Jefes de Dependencia el personal de la Delegación de muchas personas conocidas. Deseamos al enfermo, que conserve la salud del alma y la salud del cuerpo, si le con-

Café-Bar Español

Antes PALACE-HOTEL
TOTALMENTE REFORMADO
LICORES Y APERITIVOS
DE LAS
MEJORES MARCAS



PRUEBE EL EXQUISITO CAFÉ EXPRESS DE ESTA CASA

armados vigilantes del pueblo próximo, que tras de cuatro kilómetros de tan terrible carrera le detuvieron fácilmente. Uno de ellos le dió sus abarcas para que calzase sus piés ya desnudos y sangrantes.

El propio coche llegó hasta el grupo. En medio de una escena cuyo relato espanta, surgió la discusión del lugar en que habían de inmolarse. Imperó la opinión del cabecilla: «Allí, con el otro»—dijo—, y le subieron al coche. El de las abarcas reclamó: «Ya no te hacen falta». «¿Para qué?»—tuvo aún fuerzas para contestar nuestro héroe.

El episodio hizo público por lo espectacular. Una veintena de asesinos se disponían a presenciar y actuar en esta segunda parte, con algazara, en el lugar mismo de su comienzo y a la presencia del mártir yacente que fué rematado. Pero de un diminuto automóvil, descendieron rápidos dos guardias de Asalto, procedentes de Madrid; con sendas pistolas obligaron a arrojar las armas al suelo a quella veintena de valientes, y haciéndose cargo de nuestro camarada en el estado más lastimoso le reintegraron a Alovera, exigiendo del Alcalde las gestiones precisas para garantizar su vida. Pascual Centenera es hoy un soldado de la guarnición de Guadalajara.

Este es, sucintamente, el histórico relato del motivo de las exequias a que asistimos.

Alovera y su vieja Falange celebrarán los 12 de agosto este funeral, que a uno aprovecha y otro escucha.

Comerciante

Eleva el nivel comercial a la altura de otras ciudades, aumentarán tus ingresos al resurgir nacional.

Instalaciones comerciales

ESTEFANI Transformación y por...

Casa especializada en decoración y luminotecnia, de toda clase de materiales. Presupuestos a crédito y facilidades.

Avenida de José 56
Teléfono 44848. RID

Espectáculos

Teatro Liceo

La Empresa del Teatro Liceo, en un esfuerzo magnífico dada la altura de la temporada, presentó el sábado y domingo último el espectáculo Vianor, muy buen conjunto, en el que destacan la orquesta «Los Chimberos», de guitarras, que interpretaron con gran éxito, canciones bilbaínas y cubanas, y los hermanos Vianor, magnífico intérprete él de canciones gitanas, y simpatísimas canzonetista ella. Todos los números fueron muy aplaudidos, y muchos repetidos.

Mañana, domingo, se proyectará la bonita película, apta para menores, titulada «Dos en uno», actuando como fin de fiesta las afamadas artistas, procedentes del Teatro Calderón de Madrid, Pepita Tamar, cancionista y bailarina de americano, Lusita Arellano, estrella coreográfica y Encarnita Iglesias, la voz de oro, estrella de la canción.

Habrán tres secciones, a las seis, especial para menores a precios popularísimos. Moda, a las ocho quince y noche, a las once.

El jueves, la graciosísima película alemana, titulada «Me estorba el dinero».

Cine Imperio

Sábado 17, estreno de la formidante opereta de la H. I. A. F., titulada «El Paraíso de las

BODEGAS SOBRINO

DR. BENITO HERNANDO,

12

TELEFONO 115.

GUADALAJARA

Quina, 4'40. Mistela, 3'20

Vermout, 2'70

Solera oro, 3'20

Dulce especial, 3'80

Vinos finos de mesa. Por mayor y detall

mujeres». La fastuosidad de sus escenas, el desfile de las más encantadoras mujeres, luciendo los últimos modelos de los modistos, el ritmo ágil y optimista, dan un colorido y una alegría al asunto, que resulta verdaderamente original y único. Hortensia Raki, la eminente cantante, interpreta la protagonista, acompañada de Iván Petrovich y L. Slezek.

Jueves, 22, un programa extraordinario con la proyección de la magnífica superproducción, en español, de la casa Paramount, titulada «Candidata a millonaria», por Carole Lombard y Fred Mc. Murray. Una primorosa comedia de encanto infinito y de divertidísimo e interesante argumento.

ADMINISTRACION DE NUEVA ALCARRIA

Alfonso Martín, 1 - Telf. 341

PÉRDIDAS

De documentación a nombre de Mariano López Gayoso, conteniendo carnet de conductor, cartilla militar y otros papeles de gran interés. Se gratificará a la persona que lo entregue en San Juan de Dios, núm. 10.

—Se gratificará bien a quien presente un reloj de señora, corona azul marino, cadena dorada; perdido en Cacharrerías el 21 de julio. Presentarlo en Madrid, 2.

C. N. S.

Relación de empresarios que contribuyen a la "Obra Sindical 18 de Julio" y cuyas cantidades se ingresan con esta fecha en el Banco de España:

Guadalajara. — Rafael Aldeanueva Muñoz, 8 pesetas; Policarpo Martínez, 10; Francisco Prieto, 5; Francisco Recio, 8; Viuda de Gómez, 25; Felipe Sánchez, 256; Braulio de la Casa, 15; Tomás Camarillo, 20; Zoilo Letón, 15; Andrés Palomares, 16; José Pajares, 15; Francisco Rufiños, 10; Vicente Madrigal, 5; Cesáreo Baños, 15; Viuda de Martín Puebla, 12; Juan Ramírez, 4; Florentino Moreno, 40; Antonio San Bernadino, 30; Lucas Sanz, 65; Matías Tavira, 75; Tomás Fernández, 20; Modesto Fernández, 8; Rafael Pajares, 16 pesetas.

La C. N. S. costeará la estancia en los Campamentos de Verano de las O. J. a 45 hijos de productores sindicados.

El día 16 sale para el Campamento «13 de Febrero» una expedición compuesta por 29 muchachos.

Grave accidente de trabajo

El pasado día 11, cuando manipulaba una máquina trilladora, en Cabanillas del Campo, fué alcanzado por una correa de transmisión el Jefe Local de F. E. T. y de las J. O. N. S. del citado pueblo camarada Buenaventura Lopez Inés, que sufrió lesiones de importancia en la región frontal derecha que le interesaron el órgano visual correspondiente.

Parece ser que el pronóstico facultativo de los últimos días se manifiesta optimista, afortunadamente.

SEGUROS DE TODAS CLASES ZABÍA y VILLALBA

AVISO

Las personas que pertenezcan a la Asociación de Nuestra Señora de la Antigua, que hasta el día 20 del corriente no se les haya pasado el correspondiente recibo, se les agradecerá lo reclamen, de seis a siete de la tarde, en el Santuario, donde se les atenderá.

¡Señora! ¡Caballero!

Visite la

CASA PALOMARES

Máxima garantía en Camisería moderna - Mercería y novedades Gran surtido en ropitas para niños.

CALZADOS ECONOMICOS Y DE GRAN FANTASIA CALZADOS PALOMARES

Miguel Fluiters, 31. - Teléfono 42

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL

Ha regresado del Campamento de Covalada, el primer turno de muchachos, que llegaron alegres y satisfechos de haber pasado unos días sanos y felices al contacto con la naturaleza.

El segundo turno salió ayer, habiendo sido incluidos en él varios de los hijos de afiliados a la C. N. S., cuyos gastos satisface la Provincial Sindical.

—Del Campamento femenino de Cercedilla nos comunican hallarse sin novedad y muy contentos de su estancia.

—El domingo pasado asistieron al acto de clausura del primer turno Campamento «13 de Febrero», nuestros camaradas Jefe y Secretario Provinciales y Delegado de O. J., quedando altamente satisfechos de la buena organización en que se encontraba todo.

—Se recuerda a todos los camaradas de la O. J. masculina, que mañana domingo deberán presentarse a las nueve de la mañana, y los de la O. J. femenina, a las ocho y media, en el domicilio de la F. E. T. y de las J. O. N. S.

VINAGRE

especial para pepinos
SERVICIO A DOMICILIO

Hijo de Abdón Fraile

Miguel Fluiters, 33 - Teléf. 45

SE ALQUILA sótano bastante amplio. Razón: Museo, 33. Vda. de Bernardo Justel.

Academias RAVES y CERVANTES reunidas

Enseñanzas primera, media y especiales. Cultura general, adultos, mecanografía y taquigrafía. Examen de Estado.

Con la denominación CERVANTES se han reunido en una sola las Academias de esta ciudad «Raves» y «Cervantes» y ofrecen un cuadro completo de profesores para las enseñanzas susodichas. La circunstancia de contar entre ellos a algunos Licenciados permite organizar la enseñanza de Bachillerato con garantías de preparación y con la comodidad de aprobar directamente a los alumnos que hicieren la matrícula bajo la dirección de aquéllos en tiempo oportuno.

Para la próxima convocatoria para Correos, se abre preparación por profesores técnicos del Cuerpo.

Informes en Ingeniero Mariño, 48, de ocho a nueve de la tarde.

Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Puericultura. - Colaboración en la lucha contra la mortalidad infantil

Madre española: Es el calor de estos días gran peligro para tu hijo pequeño. La Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., que colabora con los organismos del Estado en la solución de los organismos sanitarios de más urgencia para nuestra patria, tiene el deber de decírtelo, de avisarte en esta época del año, de cuál es el peor enemigo para los niños muy pequeños, de que es durante estos meses calurosos cuando fallecen en España el mayor número de pequeñuelos.

Tú, madrecita, me oyes tranquila porque hasta ahora tu hijo fué bien y en este momento te sientes satisfecha de su aspecto, de su gordura.

A pesar de esto, y de todos modos, preocúpate aún más de tu pequeñuelo, haz todos los esfuerzos de que es capaz una buena madre y logra criar al pecho a tu pequeñín, que la leche de mujer es la mejor garantía de salud y buen desarrollo de un niño y la mejor medicina para las diarreas infantiles de verano. Guarda las horas para dárselo durante el día y el reposo nocturno que el aparato digestivo de tu hijo y tu salud necesitan. Si tienes la desgracia de criarlo a biberón, aún es mayor la razón para que sigas esta norma, necesitas ahora más que nunca, el elegir, preparar, conservar, oportunamente el alimento y extremar la limpieza de los biberones.

En cualquiera de los dos casos, es decir, si tu hijo se cría a pecho o a biberones, ahórrale el pasar calor, porque éste disminuye la cantidad de jugos que el organismo prepara para la digestión, y por esta razón, el niño digiere ahora peor, tiene menos apetito y no puede en estos días estivales ni siquiera con la alimentación que tomaba en los días frescos que le precedieron.

Si puedes, sácale de veraneo a un sitio fresco, que sólo con esto se le curará «la singana», palidez y ligeras diarreas que te preocupan.

Si no puedes salir este verano, si tienes que pasarlo ahí, que hace tanto calor, cuida de que sus vestidos sean bien ligeros, bastándole sólo una cami-

sita durante las horas más pesadas, no le arropes tampoco demasiado en la cama, y aunque esté enfermo, ventila y refresca bien la habitación, que esto no es difícil tampoco de lograr escogiendo la que ya de por sí sea la más fresca de la casa, no planchando ni cosiendo en ella, sino por el contrario, regándola frecuentemente, disponiendo las abertu-

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de las camaradas que a continuación se expresan, deberán presentarse a la mayor urgencia posible en el Departamento Local de personal de esta S. F. por ignorarse el domicilio de las mismas:

Justa Rodríguez de Viguri, Felisa Duarte Molina, Amparo Martín Herránz, María Álvarez de Pablo, Agripina Salmerón Cava. Antonia Oller Campay, Eulalia de Gregorio, Vicenta Lafuente, Gregoria Díaz, María Castillo González, Consuelo González, Isabel Martínez Sanz, Antonia García, Pepita Calzadilla Encabo, Carmen Doncel, Luisa Bravo, Asunción Tabernero, Anita Bonillo y Narcisa Ruiz Perdices.

Guadalajara, Agosto 1940.—Regiduría Provincial de P. y P.

San Bernardino, Mercería.
San Bernardino, Novedades.
San Bernardino, Géneros de punto.
San Bernardino, Paquetería.
San Bernardino, Confecciones.
San Bernardino, Velos y Mantos.
San Bernardino, Artículos 1.ª Comunió.
San Bernardino, Juguetes.
San Bernardino, Artículos para viaje.
San Bernardino, Mil artículos más.

Generalísimo Franco, 8

Teléfono número 2.

GUADALAJARA

CREACIONES **Rodrigo**

PELUQUERIA

Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela y público en general, el nuevo aparato de permanentes

“TRIMPH”

sin corriente, de ondas suaves y bucles **SOLRIZA** desde 15 pesetas. Decoloraciones, especialidad en cada y toda clase de peinados.

Servicio a domicilio

Miguel Fluiter, 14 - 2.º, izquierda.

ras de la manera más oportuna o valiéndose de un ventilador.

Le ahorrarás también a tu hijo los peligros del calor, bañándole en agua templada (a unos 34 grados) hasta dos veces al día, en los muy calurosos, y en estos días redúcele la alimentación y dale de beber abundante agua hervida.

Y tú, madre de familia tan modesta que no es sólo que no puedes salir de veraneo, sino que ni siquiera puedes quedarte en tu casa durante el día y prepararla de modo adecuado para tu hijito porque tienes que salir a tu trabajo, tal vez durísimo trabajo agrícola, para ganar vuestra vida, madre que eres de todas la más admirable, y que nos oíste con la sonrisa triste de las que se creen incomprendidas, sabe que la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. conoce bien tu dolor de cada mañana al tener que salir para el trabajo con tu hijo y hacerle compartir sus inclemencias, o tenerlo que dejar abandonado en tu hogar hasta la noche, en que a tu regreso, el cansancio, la necesidad de recuperarte para el día siguiente, tampoco te permitirá atenderlo bien, y quiere esta Sección Femenina ayudarte, que sean sus falangistas quienes cuiden a tu hijo mientras tú trabajas, y a este fin, la Sección Femenina, no como proyecto sino como realidad, desde mañana se repartirá entre las camaradas que mejor puedan atenderlos, los niños sanos menores de dos años, cuyas madres tengan que salir a trabajar, al campo particularmente, para guardárselo durante el día, ya en el local de la Sección Femenina, en el domicilio de la falangista o en la casa del niño, y devolverlo aseado a vuestro regreso.

Madres que necesitáis solicitarlo, en la Delegación Local de cada pueblo, que en este momento que por el calor es para los niños de España de mayor peligro, las mujeres de la Falange, en acto de servicio por nuestra Patria, están preparadas para cuidar a vuestros chiquitines.

REGIDURIA PROVINCIAL DE P. Y P.

Devocionarios

PARA DEVOCIONARIOS (con la misa) y libros morales:

LIBRERIA GISBERT

Calle Benito Hernando, 14. bajo (antes Museo) Guadalajara

El seguro sobre la vida debe considerarse como artículo de primera necesidad.

Las primas del seguro de vida deben ser incluidas en el presupuesto de todo hombre amante de su familia.

Antes de contratar, reemplazar o renovar un seguro de cualquier clase consulte con

Zabía y Villalba Seguros Generales

Plaza del General Mola, núm. 4
Guadalajara.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDE...

CASA CON HUERTA, espléndida para verano, en Hiedelaencina. (Guadalajara) Darán razón: Inspección de Policía, Elda, Altsante).

MOLINEROS: Se vende turbina, pareja de piedras francesas, separador de semillas limpia belga y demás utensilios de molino harinero. Informes: Agustín Alonso. Feljoo, 5. Madrid.

PLAZA de Toros de esta localidad, se vende. Razón: Doctor Román Atienza, 4. Guadalajara.

MOTOR seminuevo, marca «Bernal», de tres caballos, propio para riego y aventado, con bomba. Para tratar, José Blánquez. Loranca de Tajuña.

MAQUINA de escribir portátil, seminueva. Razón: Antonio del Rincón, 12, 2.º

CARRO de varas, seminuevo. Razón: Jáudenes, 24, portería.

POR traslado, Motocicleta «Automoto», 23½ H. P., en perfecto estado, y radio pequeña con elevador. Miguel Fluiters, 9, 2.º derecha.

EXISTENCIAS cubiertas nuevas, moto 3.09-19, motor arranque Citroën tipo B. Teléfono 125.

TERRENO de dos casas en construcción, una máquina de coser, tornillos, bancos, una fragua portátil, bigornia, máquina de taladrar y demás herramienta de cerrajería, así como una ro-

mana grande, Para tratar con su dueño, Doctor Mayoral, 5.

CUATRO VACAS de tres años, preñadas de siete meses, y tres novillas de año y medio. Para tratar, Máximo Bolaños. Alcolea del Pinar.

SE TRASPASA...

CERVECERIA «La Perla Higiénica», y vende maquinaria de elaborar gaseosa con embotelladores, sifones, botellas y parroquia. Razón: Vicente Mayor. Miguel Fluiters, 29. Guadalajara.

Dr. Blasco Zabay

Consulta diaria de enfermedades de la piel y secretas, de 11 a 1 y de 4 a 7.

P. de los Caidos, 7, pral. Guadalajara

SEGUROS ACCIDENTES DEL TRABAJO

Zabia y Villalba

Juan Antonio MATESANZ

Maderas de todas clases para construcción. Carpintería y carruajes. Pinas y estacas catalanas.

Calle de la Mina, 54. Guadalajara

Doctor E. Maestre Dávalos

Del Instituto Rubio. Ocultista. Consulta: Martes y sábados, de 11 a 1 y de 3 a 5.

Plaza de Don Pedro, 1. Guadalajara

Casa DANIEL

ANTES BAR GAMO

COMIDAS A LA CARTA

CERVEZAS Y APERITIVOS

- CAFÉ Y LICORES

VINOS DE MARCA

Y BOCADILLOS

Miguel Fluiters, núm. 24

E SQUINA A SANTA CLARA

Traje bien hecho:

Pajares

Gabán elegante:

Pajares

Uniforme admirable:

Pajares

Generalísimo Franco, núm. 29.

Teléfono 62 - Guadalajara

ALMACEN DE DROGAS Y PERFUMERIA

Ventas al por Mayor y Menor (Casa Fundada en 1907)

Agustín García Manzano

Plaza de José Antonio, 14

Calles de Miguel Fluiters, 2 y San Gil, 5.

Teléfono número 64

GUADALAJARA

CASA BOROBIA

Siempre deseoso de corresponder a su numerosa clientela, ha realizado grandes compras a las fábricas de calzados más importantes mallorquinas, para que nunca carezca el selecto público que por ella desfila y pueda adquirir las novedades más elegantes y delicadas que en el CALZADO existe.

Equipos militares, correajes, tubos y botas altas a medida. SECCION de PERFUMERIA

Exposición permanente en sus escaparates. Miguel Fluiters, 23. Tel. 254

Bazar DEHESA

Objetos para regalo
Imágenes Religiosas.

Aparatos de Radio.

Precios económicos

Miguel Fluiters, 14. Guadalajara

F. Ortego Saboya

SASTRE DE MILITAR Y PAISANO

Tiene el gusto de ofrecer su nuevo domicilio en la calle del Dr. Benito Hernando, 3, principal.

MINAYA

EXQUISITO CAFE EXPRES
Precios corrientes

MADERAS

JULIO LUIS CORDAVIAS

Surtidas - Buenas - Baratas

Francisco Arítio, 6 (Frente al Molino del Puente) Guadalajara



Aceite Brujo

Contra todos los PARÁSITOS

No mancha

¡Labradores!

Asegurad vuestras cosechas en

“PLUS ULTRA”

SEGUROS GENERALES

Sub-INSPECTOR en Guadalajara:

EDUARDO SANZ.

Calle Torres, núm. 2

Cemento Valderrivas

Ferretería TABERNE

GUADALAJARA

Garaje TABERNE (S. L.)

Estación de servicio. Garaje Reparaciones generales
Engrase a presión

Lavado. Carga baterías. Repuestos y accesorios.

Ingeniero Mariño, 27. Teléfono 38

GUADALAJARA

TEMAS AGRICOLAS

Tengo la pretensión de crearme capacitado para poder abordar el problema de hacer una crítica de cómo se explota la Agricultura en España y las dilatadas mejoras que no solo son susceptibles, sino absolutamente necesarias y urgentes de implantar, que sólo el que no conozca un arado, e ignore a la vez el proceso del más rudimentario cultivo.

Ciertamente, que la guerra pasada y la postguerra actual, han contribuido de una manera enorme a que mi aserto tenga caracteres mucho más marcados.

Los problemas del campo son de una envergadura tan extraordinaria, y a la vez, necesita un lapso de tiempo tan dilatado para aceptar, como buenas, ciertas innovaciones, que visto bajo este aspecto, se necesitan muchos años para cambiar la fisonomía agrícola de una región, pero en cambio hay otras tan claras y tan susceptibles de poner en práctica, que solo se necesitan hombres de buena voluntad, que hoy los tenemos, y dinero, que no sería difícil adquirir, cuando se diera una seria sensación de la incomparable seguridad y rendimiento que podía ofrecer ese dinero, que por añadidura, tendría la virtud de hacer nuestra España tan grande como deseamos.

Contamos ampliamente con elementos fundamentales para llegar a buen fin: técnicos y productores. Técnicos que ahora más que nunca se esforzarán en divulgar sus hondos conocimientos, y productores, que sabiendo a la perfección su oficio, gastan sus energías cultivando unas propiedades que no remuneran su esfuerzo.

Me da una pena ver cultivar a infinitos labradores tierras que jamás se debieron poner en cultivo, tan áridas, o con pendientes tan pronunciadas, que apenas pueden en ellas sostenerse en pie, habiendo todavía buenos y llanos montes capaces de rendir, con menos esfuerzo, cinco o seis veces más. Vegas enteras, pasando por ellas un río más o menos importante, pero casi siempre con caudal suficiente para que con obras de poca trascendencia, poder transformar en amplios vergeles tierras que hoy están condenadas a sufrir el cultivo cereal de año y vez, llegando el colmo a que los propietarios de esas fincas tengan que importar para su consumo hortalizas y legumbres que podían exportar por toneladas. Incalculables tierras más o menos extensas, manifestando que a poca profundidad, almacenan aguas suficientes para convertir en preciosas huertas, con pequeñas y econó-

**Ultramarinos, Coloniales
Alpargatería y Cordelería**

DE

Eusebio Padrino

La Casa más antigua en su gremio
Fundada en el año 1886
Teléfono 112 ♦ Plaza M. de Villamejor, núm. 3

LA CARCEL DE GUADALAJARA

Defensa y entrega de dos dormitorios (continuación)

Difícil sería explicar la situación de los encerrados en estos dormitorios. A mí mismo, que estaba viviendo momentos semejantes, si puedo, por comparación con la mía, calcular la de ellos, no me es posible, sin embargo, dibujarla con tinte y colorido adecuado. Lo que sé acerca de la entrega, lo conozco por referencia de Pepe Ortiz, y es bien poca cosa. Los que empezaron por romper las puertas a hachazos, al topar con aquella mole que no esperaban y que les cerraba el paso definitivamente, hicieron varios disparos, de algunos de los cuales, según dejó dicho, quedan huellas en el dormitorio tercero. El fusil no era suficiente para intimidar a los que se cobijaban tras aquel montón de camas y de ropas, pues los proyectiles no lo atravesaban. Por eso, emplearon los milicianos una nueva estratagema: amenazas y promesas combinadas. Arrastraron con grande estrépito un cajón a lo largo del pasillo y anunciaron a los presos que estaba lleno de bombas de mano. Si salían voluntariamente de los dormitorios, se usaría con ellos de indulgencia y no sufrirían ningún daño; mas, si persistían en su propósito de mantenerse encerrados, forzarían la resistencia con aquellas bombas de mano y la muerte que les aguardaba habría de ser horrorosa.

No es probable que las promesas fuesen creídas de quienes habían salido de su hogar con la promesa de regresar a él en seguida que prestaran «una pequeña declaración» y continuaban encerra-

micas instalaciones rudimentarias que harían felices a multitud de familias labradoras.

El contraste que ofrecen los productores de muchos pueblos, que después de su penosa tarea no se pueden permitir el «lujo» de tomarse un vaso de vino cuando cultivan tierras para cereales que apenas devuelven la simiente, y en cambio, se criarían exuberantes viñedos.

Baldíos extensísimos, faltos de vegetación por los abusos y malas administraciones que consintieron talar montes y bosques, acaso porque a algún cacique así le convino, y que hoy no pueden desarrollarse porque las necesidades de los pueblos exigen arrancar para sus hogares leñas sin tiempo, quedando cada día más ralos, campos que debieran ser lo que fueron: espléndidos pinares, encinares o robledales.

Industrias rurales importantísimas que se explotan por costumbre, no preocupándose de sus mejoras más que en algún caso aislado por caminos, unos tan lentos y otros tan descabellados, que en vez de producir satisfacciones cosechan desencantos, que se traducen en desprestigio de estas industrias, desde luego lucrativas.

En fin, acaso me embargue el pesimismo, pero sinceramente confieso, dado mi temperamento frío, creo ver el panorama tal como lo dejo expuesto.

dos meses después de haberla prestado, no sin haber corrido el riesgo de que el coche que los condujera a la Prisión no se hubiese detenido a sus puertas, o hubiera tomado otra dirección, en viaje que no tenía retorno. Las amenazas, en cambio, podían creerlas a pie juntillas, y aun podían presumir que se quedarán cortas. ¿Qué extraño, pues, que, morir por morir, prefirieran la muerte de un balazo a la que se les venía encima, si se negaban a salir, asfixiados y abrasados por el incendio que las bombas habían de producir en las colchonetas de esparto y las ropas, o terriblemente mutilados por la metralla?... ¡Y salieron! Salieron a morir todos, menos uno del dormitorio tercero, que, sin temor a equivocarme, puedo asegurar que fue Fernando Extremera, de Yunquera. Este, que era uno de los once que el día 1.º de septiembre habían sido sacados para fusilar, decía muchas veces que no lo volverían a sacar y, si lo querían matar, tendrían que matarlo en el dormitorio. Por otra parte, su imposibilidad física, agravada por una torcedura del pie enfermo, que le había obligado a guardar cama varios días en aquella última época, le dificultaba sobremanera saltar por la brecha que los presos abrieron para salir. Y en el dormitorio lo mataron. Yo he visto y retirado una manta empapada en su sangre, ya seca, y el enorme hoyo que las balas abrieron en la pared, a ras del suelo, después de atravesar su cuerpo.

H. BUSONS.

Asomaos a mi ventana, dirigid la vista al horizonte y, entonces, veréis claramente el por qué siendo nuestro país más fértil que otros, guarde esa proporción al ser uno de los menos poblados.

Yo aseguro que a nuestro país sucederá otro tan floreciente que causará asombro en el mundo; pero al mismo tiempo, yo «creo», será a costa de imponernos la santa obligación y propósito firme por parte de todos los españoles de que así sea. Se equivoca el que piense que haciendo alardes patrioteros y después sólo esfuerce su inteligencia, por ejemplo, en sacar crucigramas, o bien castigando su cuerpo en ejercicios deportivos, contribuya a subir a España según nuestro Caudillo quiere y nosotros queremos. España pesa mucho, y no «creo» que por arte de magia, se convierta en un cuerpo gaseoso que pueda elevarse por sí solo.

JOAQUIN BONNIER.

Tomás CAMARILLO

Pianos, Armoniums, Máquinas de escribir, Receptores radio, Imágenes religiosas, Bisutería fina, Perfumería, Sillitas modernas para niños, Contadores de luz eléctrica, Relojes de pulsera y bolsillo, Perfumería en general, Librería especial religiosa, Juguetería fina y muchos artículos para regalo.

Generalísimo Franco, núm. 9